

## **Niederschrift**

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
der Gemeindevertretung (Gemeinde Haßmoor) am Dienstag, 13. Juni 2017,  
im Feuerwehrgerätehaus, Hauptstr. 41, 24790 Haßmoor

---

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 21:35 Uhr

Gesetzliche Mitgliederzahl: 9

davon anwesend: 9

Anwesend sind:

a) stimmberechtigt:

### **Bürgermeister**

Eggert Voss

### **1. stellv. Bürgermeister**

Edgar Bester

### **2. stellv. Bürgermeisterin**

Sylvia Ullrich

### **Gemeindevertreter/in**

Hanna Ashman

ab 19:35 Uhr, Top 5

Dirk Ehlers

Tanja Hamkens

ab 19:35 Uhr, Top 5

Jan-Christoph Mach

Klaus Kühl

Arno Brommann

b) nicht stimmberechtigt:

### **Gäste**

Jan Homfeldt

Reinhard Pollok

### **Leitender Verwaltungsbeamter**

Torsten Eickstädt

### **Mitglieder der Verwaltung**

Jördis Behnke

Nils Eichberg

### **Protokollführerin**

Lea Kruse

Der Bürgermeister Eggert Voss eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden.

Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 01.06.2017 form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Herr Voss stellt weiterhin fest, dass die Gemeindevertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist.

## **TAGESORDNUNG :**

### **Öffentlicher Teil**

1. Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte
2. Einwohnerfragestunde
3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.03.2017
4. Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zur Ausschreibungs- und Vergabeordnung des Amtes Eiderkanal, der amtsangehörigen Gemeinden und des Schulverbandes im Amt Eiderkanal GV5-5/2017
5. Beratung und Beschlussfassung über die gemeindliche Stellungnahme im Rahmen der Teilfortschreibung des Landesentwicklungsplanes (LEP) 2010 sowie der Teilneuaufstellung der Regionalpläne der Planungsräume I, II und III in Schleswig-Holstein (Sachthema Windenergie) GV5-6/2017
6. Beratung und Beschlussfassung über die Satzung der Gemeinde Haßmoor über die Erhebung von Beiträgen für die Herstellung, den Ausbau, die Erneuerung und den Umbau von Straßen, Wegen und Plätzen (Straßenbaubeitragssatzung) GV5-7/2017
7. Beratung und Beschlussfassung über die Satzung die Erhebung von Erschließungsbeiträgen (Erschließungsbeitragssatzung) der Gemeinde Haßmoor GV5-8/2017
8. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Verkehrszeichen
9. Beratung und Beschlussfassung über die Bieterliste der Ausschreibung "Anbau eines multifunktionalen Dorfgemeinschaftshauses an das Feuerwehrgerätehaus" sowie Sachstandsbericht GV5-9/2017
10. Bericht über die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen GV5-10/2017
11. Benennung eines Vertreters für den Kreisnetzbeirat Rendsburg-Eckernförde der Schleswig-Holstein Netz AG
12. Bericht der Amtsverwaltung
13. Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

### **Nicht öffentlicher Teil**

14. Bericht der Amtsverwaltung
15. Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

**TOP 1.:            **Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte****

**Beschluss:**

Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnung um den neuen Tagesordnungspunkt 11 „Benennung eines Vertreters für den Kreisnetzbeirat Rendsburg-Eckernförde der Schleswig-Holstein Netz AG“ zu ergänzen und die Sitzung mit der vorstehenden geänderten Tagesordnung durchzuführen sowie die Tagesordnungspunkte 14 und 15 in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln.

**Abstimmungsergebnis:**

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

**TOP 2.:            **Einwohnerfragestunde****

Es ergehen keine Wortmeldungen.

**TOP 3.:            **Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.03.2017****

**Beschluss:**

Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 14.03.2017 erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

**Abstimmungsergebnis:**

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

**TOP 4.:            **Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zur Ausschreibungs- und Vergabeordnung des Amtes Eiderkanal, der amtsangehörigen Gemeinden und des Schulverbandes im Amt Eiderkanal****

**Beschluss:**

Es wird der Beitritt der Gemeinde Haßmoor zu der Neufassung der Ausschreibungs- und Vergabeordnung des Amtes Eiderkanal, der amtsangehörigen Gemeinden und des Schulverbandes im Amt Eiderkanal beschlossen.

**Abstimmungsergebnis:**

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

**TOP 5.: Beratung und Beschlussfassung über die gemeindliche Stellungnahme im Rahmen der Teilfortschreibung des Landesentwicklungsplanes (LEP) 2010 sowie der Teilneuaufstellung der Regionalpläne der Planungsräume I, II und III in Schleswig-Holstein (Sachthema Windenergie)**

Um 19:35 Uhr betreten Frau Hamkens und Frau Ashmann den Sitzungsraum.

Bürgermeister Voss übergibt das Wort an Herrn Pollok vom Büro Günther und Pollok Landschaftsplanung aus Itzehoe. Dieser erläutert anhand einer Power-Point-Präsentation die erarbeitete gemeindliche Stellungnahme. U.a. stellt er die Auswahlkriterien und die Kernpunkte, wie z.B. den Denkmalschutz, Naturpark, Landschaftsbild, usw., vor.

Im Anschluss bedankt sich Herr Voss bei Herrn Pollok, den Gemeindevertretern sowie bei der Verwaltung für die stets gute Zusammenarbeit.

Frau Behnke informiert die Gemeindevertretung über den zeitnah stattfindenden Scooping-Termin am 19.07.2017. Bei diesem Termin wird über die Errichtung und Inbetriebnahme von sieben Windkraftanlagen berichtet. Anschließend ergeht folgender

**Beschluss:**

Der vom Büro Günther und Pollok Landschaftsplanung aus Itzehoe erarbeitete Entwurf der gemeindlichen Stellungnahme vom 30.05.2017 zur Neuausrichtung der Windenergieplanung in Schleswig-Holstein (Teilfortschreibung Landesentwicklungsplan 2010 und Teilneuaufstellung Regionalpläne Wind, Planungsraum II) wird in der vorliegenden Fassung gebilligt.

Die Amtsverwaltung wird beauftragt, die Stellungnahme einschließlich der korrespondierenden Protokollauszüge bis spätestens zum 30.06.2017 bei der Landesplanungsbehörde abzugeben. Eine Durchschrift der Stellungnahme erhält die Regionalplanung des Kreises Rendsburg-Eckernförde.

**Abstimmungsergebnis:**

9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 Befangen

**TOP 6.: Beratung und Beschlussfassung über die Satzung der Gemeinde Haßmoor über die Erhebung von Beiträgen für die Herstellung, den Ausbau, die Erneuerung und den Umbau von Straßen, Wegen und Plätzen (Straßenbaubeitragssatzung)**

Bürgermeister Voss erläutert die Beschlussvorlage.

Anschließend weist der LVB darauf hin, dass in Abstimmung mit dem Amtsvorsteher Kläschen im Rahmen einer erweiterter Bürgermeisterrunde am 19.07.2017 in Schacht-Audorf eine Informationsveranstaltung zum Thema „Straßenbaubeiträge – einmalig bzw. wiederkehrend“ stattfinden wird. Max. 3 Vertreter jeder amts-angehörigen Gemeinde haben dort die Möglichkeit sich zu informieren.

Vor diesem Hintergrund schlägt der LVB vor, die abschließende Beratung und Beschlussfassung auf die nächste Gemeindevertreterversammlung zu vertagen.

Der Verwaltungsvorschlag findet in der Gemeindevertretung einvernehmliche Zustimmung. Ein Beschluss wird nicht gefasst.

**TOP 7.: Beratung und Beschlussfassung über die Satzung die Erhebung von Erschließungsbeiträgen (Erschließungsbeitragssatzung) der Gemeinde Haßmoor**

**Beschluss:**

Es wird die vorgelegte Satzung über die Erhebung von Erschließungsbeiträgen (Erschließungsbeitragssatzung) der Gemeinde Haßmoor beschlossen.

**Abstimmungsergebnis:**

9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

**TOP 8.: Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Verkehrszeichen**

Herr Voss teilt mit, dass die Verkehrszeichen in der Gemeinde Haßmoor teilweise so stark verblichen sind, dass der Kreis Rendsburg-Eckernförde darum gebeten hat, neue anzuschaffen.

Die Kosten belaufen sich hierbei auf ca. 2.500 EUR.

**Beschluss:**

Die Gemeinde beauftragt die Verwaltung, die notwendigen Verkehrszeichen kurzfristig zu beschaffen. Die fachgerechte Anbringung erfolgt im Anschluss durch den Gemeindegewerkschafter.

**Abstimmungsergebnis:**

9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

**TOP 9.: Beratung und Beschlussfassung über die Bieterliste der Ausschreibung "Anbau eines multifunktionalen Dorfgemeinschaftshauses an das Feuerwehrgerätehaus" sowie Sachstandsbericht**

Herr Voss teilt mit, dass die AktivRegion eine Stellungnahme zum Förderungsantrag abgegeben hat, in der mit einem Zuschuss in Höhe von 135.000 EUR für die o.g. Baumaßnahme gerechnet werden kann.

Der Fachbereichsleiter Herr Eichberg erläutert, dass die Baugenehmigung seit dem 19.05.2017 vorliegt. In dem Zusammenhang müssen noch ein Bodengutachten und die Standsicherheitsnachweise angefertigt werden. Dies ist derzeit in Bearbeitung. Der Förderantrag wurde jetzt zur Entscheidung beim Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume (LLUR) eingereicht. In diesem Zusammenhang wird das LLUR zunächst eine fachliche Prüfung der Kosten veranlassen, die vom Kreis RD-Eckf. durchgeführt wird. Ein genaues Zeitfenster bis zur Entscheidung über den Förderantrag kann daher noch nicht mitgeteilt werden. Herr Homfeldt vom Architektenbüro „baumalwieder“ erläutert kurz die Baugenehmigung. In Hinblick auf die notwendige Kapazität der Entwässerungsanlage hat der Kreis RD-Eckf. die Leistungsfähigkeit der vorhandenen Klärgrube als nicht ausreichend eingestuft. An dieser Stelle muss daher noch unter Einbindung eines Fachingenieurbüros für Entwässerung nachgearbeitet werden. Wahrscheinlich ist eine Ergänzung um eine kleine Klärgrube erforderlich.

Sobald eine positive Entscheidung über den Förderantrag vorliegt, kann die Beauftragung des Architekten für die Ausführungsplanung erfolgen. Für die anschließende Ausschreibung der Arbeiten werden die in der Beschlussvorlage beigefügten Bieter für die einzelnen Gewerke angeschrieben. Herr Voss bittet die Gemeindevertreter ggf. weitere Bieter vorzuschlagen. Seitens der Gemeindevertretung gehen keine weiteren Vorschläge ein.

Zwischen der Gemeindevertretung und der Amtsverwaltung besteht Einvernehmen, dass der Zeitpunkt der Ausschreibung so gewählt werden soll, dass ein möglichst wirtschaftliches Ergebnis zu erwarten ist. In Hinblick auf die aktuelle Baukonjunktur wird daher kein Grund zur besonderen Eile gesehen.

Somit ergeht folgender

Beschluss:

Die vorgelegte Bieterliste wird zustimmend zur Kenntnis genommen.

Abstimmungsergebnis:

9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

**TOP 10.: Bericht über die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen**

Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht über die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen zur Kenntnis.

Frau Ullrich fragt in diesem Zuge nach, wann der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung tagen wird. Herr Eickstädt teilt mit, dass der Fachbereich 1 derzeit auf Hochtouren daran arbeitet, die Bilanzen für die Gemeinde Haßmoor fertigzustellen. Sobald dies erfolgt ist, wird der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung einberufen.

**TOP 11.: Benennung eines Vertreters für den Kreisnetzbeirat Rendsburg-Eckernförde der Schleswig-Holstein Netz AG**

Beschluss:

Es wird Herr Eggert Voss als Vertreter der Gemeinde Haßmoor für den Kreisnetz-beirat Rendsburg-Eckernförde der Schleswig-Holstein Netz AG bestellt. Als Stell-vertreter wird Herr Edgar Bester bestellt.

Abstimmungsergebnis:

9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

**TOP 12.: Bericht der Amtsverwaltung**

Es ergehen keine Wortmeldungen.

**TOP 13.:      Mitteilungen      des      Bürgermeisters,      Anfragen      der  
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter**

Der Bürgermeister teilt folgendes mit:

- mehrere Bauwillige junge Bürger sind an ihn mit der Frage herangetreten, ob die Gemeinde bebaubare Fläche habe oder ausweisen könnte. Die Gemeinde ist grundsätzlich daran interessiert, ortsansässige Bürger diese Möglichkeit zu bieten. Nach Rücksprache mit der Verwaltung wurde die Regionalplanung des Kreises RD-Eckf. gebeten, dieses Anliegen zu prüfen. Sobald ein neuer Sachstand vorliegt, wird er die Gemeindevertretung umgehend unterrichten

Anfragen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter:

- Herr Bester erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand in Bezug auf die Flicksanierung der Gemeindestraßen. Bürgermeister Voss informiert die Gemeindevertretung, dass die Ausschreibung erfolgt ist und die Arbeiten zeitnah ausgeführt werden
- Weiterhin erkundigt sich Herr Bester über den Sachstand der verkehrsrechtlichen Anordnung des Kreises RD-Eckf. für eine Geschwindigkeitsbeschränkung auf der K 30 zwischen Höbek und Schülldorf. Den aktuellen Sachstand wird die Verwaltung beim Kreis erfragen und kurzfristig mitteilen.
- Frau Hamkens fragt nach, ob die Möglichkeit bestehe, den Spielplatz „Niendiek“ mit einer Fräse aufzuarbeiten. Herr Voss beauftragt daraufhin den Gemeindearbeiter, Herrn Ehlers, sich der Angelegenheit kurzfristig anzunehmen.
- Herr Ehlers teilt mit, dass die Wahlplakate der SPD immer noch nicht im Dorf entfernt wurden sind. Die Verwaltung wird gebeten, die entsprechende Partei aufzufordern die Plakate abzunehmen.
- Weiterhin regt Herr Ehlers an, einen WLAN-Anschluss im Feuerwehrgerätehaus bereitzustellen. Innerhalb der Gemeindevertretung besteht hierüber Einvernehmen. Herr Voss wird sich diesbezüglich mit Herrn Beitz in Verbindung setzen. Das Vorhaben soll in Zusammenarbeit mit Herrn Zarbock und Herrn Rütter von der Verwaltung durchgeführt werden.

Der Bürgermeister Eggert Voss bedankt sich für die Mitarbeit und schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 21:30 Uhr.

**Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung:**

Im Anschluss an den nichtöffentlichen Teil der Sitzung stellt Herr Voss die Öffentlichkeit wieder her und gibt bekannt, dass keine Beschlüsse gefasst wurden.

Herr Voss schließt die Sitzung um 21:35 Uhr.

*gez. Voss*

Eggert Voss  
(Der Bürgermeister)

Osterrönfeld, 14.06.2017

*gez. Kruse*

Lea Kruse  
(Protokollführung)